2012年2月刊第74页)。 杜维明先生是现代新儒家学派的新生代学人,致 谈谈有什么好的建议",而把群众代表的发言叫停了。 力于将儒家文化置于世界思潮的背景下进行研究,直 接关切如何使传统文化与中国的现代化接轨,比较多 地阐发了儒家思想的现代意义和儒家第三期发展的 前景问题,在东亚和西方世界产生了相当大的影响。

杜先生在谈到社会道德滑坡时,有一段短小而深 刻的论述,他说:"要打破道德滑坡的氛围,首先应从 教育开始突围,恢复敬畏感。人要有敬畏感,还要有听 德。现在很多人都在发出自己的声音, 忙于倾诉、分 享,根本不听别人的声音,听德应该进一步发展。""听 德"一词由此而来。

很显然,杜先生所指无非是一部分人"根本不听 别人的声音",而将人"听"的功能上升到道德的层面 进行考量,并且认为遏止"道德滑坡"要从进一步发展

确实,生活工作中,一些人"说"的功能在膨胀扩 大,而"听"的功能在萎缩衰弱。

有一次陪几位外地客人吃饭,席间一位男士从进 包间到离开桌子,两片嘴皮子就没停下过,天南海北 地说,虚虚实实地说,真真假假地说,文雅粗俗地说, 偶尔来上一句,"你们说呢"、"你们认为呢",还没有等 别人说、听别人谈谈自己的"认为",他又忙不迭地接 下去说、接下去"认为"了。且不说,"吃不言、睡不语" 是祖训,吃饭说话不卫生,说得唾沫四溅,菜渣纷飞, 败坏了他人的食欲,影响了自己的形象,就是从相互 交流的角度看,也不应该独霸话语权,而成为"话霸" (现在还有"麦霸"一说,专指一些到歌舞厅抓住话筒 不放的人)。

这样的饭局我遭遇多了,见怪不怪,只是暗思,这 些人真能说,真敢说。

还有一次参加某部门在某镇召开的农村环境整 治座谈会,出席对象是镇村干部和群众代表。镇村干 部大谈特谈环境整治上所采取的措施, 取得的成效, 以及存在的问题与需要上级部门给予哪方面的支持。 而参会群众也许是很少参加这样的会议,也不知道组 织者的真正意图,更不懂得投人所好,于是打开话匣 子,说镇里怎么很少讨问村里的环境卫生,说村里的 干部只知道向群众收钱,而不用心于工作,村里的前

今年喜事真多。大年初三大侄女婷婷

的对象还有她对象的父母一起来到了我们 家。记得我谈恋爱的时候她才十岁,总喜

欢跟在我后面。如今她已经大学毕业并且

有了男朋友,我这个当姑姑的怎能不高兴

一大家子聚在一起说说笑笑甭提有多开心了。

呢?没想到刚过完年我的侄儿也把女朋友带回来了。

侄女茜茜今年二十二岁,还在上大学。

酒杯给她哥哥以及哥哥的女朋友敬酒:"祝你们爱情

哎呀,还早呢。不着急。我想上研究生。"茜茜

"不早了。我的侄儿侄女都这么优秀,别到时候

"怎么会呢?我拿到了国家最高奖学金,没人超

"怕的就是像你这样学习好的,学习不好的话

"长得不好看才上《非诚勿扰》呢。"侄儿在国外

"才不是呢,有些长得挺漂亮的。"我说了一句。

"跟婷婷姐姐学。我跟别人说姐姐有男朋友了,

我爱人插了一句:"将来有成就的往往不是那

"你姑父说得对。打个比方,你一门功课考了一

你知道别人说什么吗? 大家感慨地说多好啊! 大学

一毕业就找了份好工作,还有了称心如意的男朋

"哈哈,他有对象了,所以说别人长得不好看。

我反而不担心。到了什么时候就做什么样的事。

"上《非诚勿扰》。"不知道谁说了一句。

甜密密。"接着她又给我大哥敬酒:"大伯,我敬你-

杯。祝您新年快乐,身体健康!"大哥端起酒杯想了

下笑着说:"我祝你什么呢?祝你爱情快来到!

成了剩男剩女。

过我,谁敢追啊?

大哥笑着说道。

友。"我说。

工作,他不了解这个节目。

河后沟脏得不能入眼。一个人说了,其 他与会群众代表也跟着批评镇村干部 不作为、少作为。镇里的一位干部先是 微笑,接着是脸红,再后来干脆说"说 这些干什么,这些领导们都知道,主要

> 发言的代表目瞪口呆,我们参会的也觉得很尴尬。发 言的代表不说了,其他参会者闻出了火药味或者"没 有意见",或者嘻嘻哈哈和稀泥。

> 我不能说这位领导霸道,起码说明他没有雅量, 没有听反面意见的勇气。群众对某个问题有意见是再 正常不过了,有句俗语叫"众口难调",任何一项工作 做得再好,总会有不同意见,不同意见里有合理的,也 可能还有不合理的,根据群众的合理意见,认真加以 改进不就成了吗,何必不让人家把话说完呢?

这样的事在工作中也不少见。

杜维明先生之所以把"听"上升到"德"的高度,是 因为"听"不仅仅关系到个人的成长修养,关系到人与 人之间的沟通交流,还关系到治国理政、社会和谐。

自古及今,善听而品高家兴的佳话太多了,厌听 而害己祸国的案例也是俯拾皆是。

这个社会"听"上存在的问题还真的不少。

有的人不屑听,以为别人说的不过尔尔,听课开 小差,听会打瞌睡,听别人发言东张西望,交头接耳。 有的人不耐烦听,别人说不到两句话,就表现出厌烦 情绪,甚至对方说着话,他不是打茬,就是拔腿走人。 有的人根本就不懂得听,自己的观点才抛出,还没等 别人说上话,就叽哩哇啦地说开了,搞得别人有话没 机会说,也不想说,不愿说。正因为如此,这些人交流 的对象越来越少,获得的资讯越来越少,不免孤陋寡 闻,主观臆断,独断专行。

为什么有些人不善于听、不乐意听,原因可能很 多,很重要的一点是由十分浮躁的心理和恶性自我膨 胀导致的,这些人往往急于表达自己的观点,急于发 表自己的意见,急于先声夺人先入为主,急于树立自 己的威望,因而语之汹汹,言之滔滔,哪还有时间,哪 还有心境,哪还有胸怀去"听"呢?

"听"是人类获得知识、获取信息的一大通道,听 报告、听发言、听音乐,听雄辩、听低诉,哪怕听风声雨 声、山泉鸟鸣,都会给以人熏陶、启发和享受。

懂得听,学会听,善于听,于已有益,于人有益,于 事有益,"听德"不可不张。

□ 王俊辉

百,别的科目只考了三十,而别人每门功 课都考八十,你说谁的成绩好。要找潜力 股。有这样一句歌词'眼前分明是外来客 心底恰似旧时友',看到这样的人就迅速 地把他抓住。"大哥说。

大家都跟茜茜说该找对象了,可是她并不太理

过了一会儿大哥叹道:"多少优秀的孩子没留 ,错过了好机会,结果成了剩男剩女,多可惜啊!"

是啊,孩子就得及时地打打预防针。哪怕他们已 经是大孩子了。

阿静在网上看中了一件衣服,发图片给我,问怎 么样,我不假思索回"好看"。其实我对衣服的审美观 不怎么样,这是公认的,让我鉴宝,必有所图,果然,阿 静接着又给我发了一个难过的表情:没米了,你帮我 代购吧,工资到现在还没有发——果然是图穷"币"不 见,面对这位月光族的朋友,只能苦笑着,帮她下单付账。

过了一天,见卖家还没有发货,阿静让我催一下。卖家设定的是自 动回复:亲,你好,由于发货量大,一般在付款24小时内发货,请理解。 我"抖动"半天,才得到卖家的人工打字回复:你所定的衣服,缺货了。

幸好问一下,要不然傻等到什么时候,若是遇到以前那个得理不 饶人的我,必定要把卖家骂到退款才罢休。今非昔比了,就让我的好牌 气,彰显一回江苏这个全国文化大省的网民素质吧。于是直接要求退 款,这位广东卖家毫无歉意地回了一个"好"字。听说交易关闭的噩耗, 望眼欲"穿"的阿静,自然心有不甘,在网上寻寻觅觅,终于找到了同款 式的服装,毫无悬念地,此次代购任务,非我莫属。

'主人,来电话啦!"手机来电铃声,有个性吧。我一看是广东的陌

## **永远珍藏的记忆**如在田埂上目瞪口呆了半晌,也猜不出这地是被谁筑翻过来的。在第三天大队

1964年1月17日的深夜,月光闪 亮, 刚从大队会议室学习完雷锋事迹的 17 名团员青年,在我的带领下,每人一把 四齿耙,静静悄悄地来到顺河生产队一方 三亩秧地稻茬田。这个队是全大队 13 个 生产队最差的队,因为是无牛队,大田耕 种还是兄弟队协作支援完成的,哪还顾得 上这块秧池田?已是天寒地冻了,清明浸 种落谷已迫在眉睫,再不翻过来冻晒,疏 松土壤,将会影响下一步的培育壮种。

到目的地后我一声令下,17把四齿 耙劲头十足地向稻茬田一上一下地开战 起来。任务完成一半时,有的人就脱去身 上的棉衣,用火一般的热情化掉零下10 度的寒冷,满头大汗地干,有的人用力过 猛,双手磨起血泡也顾不得疼痛,有的人 四齿耙筑弯了, 用锤子打直继续深筑不 停,有的人腰酸背痛不喊一声仍然埋头大 干。经过两个半小时的艰苦奋战,终于将 三亩稻茬田普遍翻了一个身,当月儿渐渐 西沉时,大家才舒心地各自回家。

第二天上午生产队长李其元吃惊地

发现这块稻茬田怎么由白变黑了,独自 站在田埂上目瞪口呆了半晌,也猜不出 召开的社员大会上,顺河生产队全体社 员敲锣打鼓地送去一张"寻找做好事不 留名的活雷锋"大红喜报,这使600多人 的大会场像热油炸开了锅似的议论纷纷, 给男女老少们上了一堂"学习雷锋好榜 样,做了好事不张扬"的教育课。此后全大 队 13 个生产队就不断涌现出为集体干活 做好事不留名、不计工分报酬、争做活雷

锋的好人好事。 转眼间 48 年过去了, 我这个当时的 突击队长,对此印象非常深刻,顺河生产 队那秧池稻茬田到底是谁翻筑的,至今也 没有揭开这个谜底, 因为当时学习雷锋 人人都有一个念想,既做无名英雄,又何 必在别人面前摆功。如今雷锋精神已经 在不断升华,"当好人、做好事、存好心 已成为每个人心灵中的渴望, 这充分说 明学习雷锋精神永远不会过时, 广泛深 入学习雷锋精神在今天仍然有重大的现 实意义,我们老同志是关心下一代的重要 力量, 更应当在广大青少年中广泛开展 "学雷锋、心向党、讲品德、见行动"的主题 教育活动,进一步将学雷锋活动持久深入 地开展下去。

办公室门前有一片 绿地,共有四块草坪。因草 种并不优良, 所以不会一 年四季常青。对于我这个 爱秋的人来说, 秋冬季草

色的变化往往让我感动,给我这个不曾走 遍名山大川、涉足高原牧场的人一份惊喜。

但寒风的侵袭,让黄色的草皮变得惨 淡杂乱,只有当第一丝春风掠过,那些野 生的杂草先坪草绿而绿,特别是杂草丛中 散生着的蒲公英, 开出了她的小黄花,探 头探脑,招人爱怜。

为了这块绿地,有人建议烧掉枯黄的 草皮,但为了保护松柏与桂树,只烧了办 公室门前的两块。于是,乘着二月里一阵 撒欢的春风,只消一支烟头工夫转眼间火 苗吞噬了草皮,一阵浓烟,把草皮烧得精 光,裸露出了白色的泥土,并染上一层黑。 "纵火者"也纷纷受了大家的指责。有人说 春风吹又生,有人说没指望再生了。

可到了嫣红的季节,也仍然只有几根 针尖般的绿,如此吝啬。但蒲公英竟在那 一片黑色的焦土中钻出来,充分展示她的 姿容,偶尔也会有几只粉蝶光顾,虽很落 寞,但很坚强,并把她新生的梦,随二月春 风送向天空。在那以后,我们每天总好数 着绿度过时日,盼着有一片绿铺展。

三月的小雨最理解 根的渴求。连绵的小雨温 情地滋润她焦渴的心。当 烧焦的十里直的铺着-片绿的时候,那原生态的

两块草皮仍然很惨淡,只有在杂乱的枯草 的间隙里,似乎才有一丝纤细的绿,显得 很委屈, 比不上她的邻里蓬勃、粗壮、精

当四月来临的时候,烧焦的草坪已是 满眼的绿,像一张有生命的绿地毯。脚踏 上去,都会感受到成片的小草所蓄积的新 生的力量。这是土地赋予小草的元气。这 是根对土地的执着。这涨眼的绿是对根的 纯净的报答。而未经"浩劫"的原生的一片 草地仍是那样恹恹地萎靡着,并把那原本 该盎然的绿隐藏裹挟,甚至阻挠。

古人云:"置之死地而后生"。这门前 的草地似乎给了我们这样的启示。人生正 是如此。有人一辈子会遭遇始料未及的厄 运,也有人会一辈子顺顺当当。但前者会 在希望中永远成长进步,会感受抗争命运 带来的成功喜悦;后者或许只会庸常无 为,在四平八稳中磨掉锋芒

当苦难临门时,请安然地接受它,并 默默地在心中为自己的灵魂呐喊。信念是 根。请把根留住。

□ 于川

生号码,疑惑中听到一个女人的广州普通话:"你好, 我是淘宝卖家,你前几天订购的衣服,我们已经安排 发货了,请付款。如果不付款,请拒收,快递员不会收 你的费用。"我想起那个已经关闭的交易,一定是卖家 把货发出了,又阴差阳错般配合我关闭了交易。我不

客气地答道:"我没有义务为已经关闭的交易再付款。"对方沉默了-下,才说道:"是网店客服和发货人员沟通失误,货已经发出在路上了, 收到请不要签收。一件衣服,我们赚不了多少钱的。——对不起,给你 麻烦了。"听到这迟来的道歉,我也不好再装糊涂:"好吧,你放心,不是 我的东西,我绝对不要!"

阿静听说此事,表情复杂地问我收到了吗?我说已经拒收了。阿静 直骂我笨死了,接着又夸我姿态高,说是她买衣服的钱,也不要算了。 我认真地说,借你的钱,你还给我,证明你是一个有借有还的人;不是 我的东西,如果占为已有,也是于心不安的。

行文至此,不禁想起已故作家三毛说过的一句话——不负我心。

思念是早春檐下乳燕的呢喃 还是暮秋知了的鸣叫 是夕阳下缠绵的晚霞 还是静夜里闪亮的星星 是梦醒时圆睁的双眼 还是辗转反侧时泪湿的枕巾 是对镜梳妆时两鬓新添的白发

思念是端午节插在门前的艾叶 是冬至节祭祖的粗瓷碗 是八月十五香甜的月饼

还是女儿头上跳动的红蝴蝶



是除夕夜满桌的菜肴 是曾寄出又返回的希望 是万缕情丝打在游子心中的结 只有故乡这双温柔的手才能解开

久雨过后仿佛是午后小歇时的一个梦 睁开眼,雨停了

天空清远,纤尘不染 树叶碧绿还带着湿意 像刚哭过的孩子的脸 阳光下露出灿烂 屋顶上的积水 不甘寂寞 滴滴答答 似怨妇的絮叨 给大地一个久违的拥抱 黄灿灿的太阳投下 树的影子 花的影子 鸟的影子 地上很干净 这个夏日久雨后的太阳 诗意般栖在我的心上



刊头题字:殷旭明

"哎,没人追。"她叹道。

"那你追别人。

些在学校里成绩特别好的。

责仟编辑:居永贵

今日高邮网址:http://www.gytoday.cn 在线投稿:http://tg.gytoday.cn

热线:84683100 传真:84683106 地址:高邮市文游中路 176号